
 

 

  به نام خدا

  وضعيت ازدواج و طلاق در ايران گزارش
  1مجتبي سبحاني

  مقدمه
در محل مناقشه و بحــث  عمدتاق ازدواج و طلا موضوعاجتماعي از جمله  مسائلهاي آماري در حوزه ارائه گزارش

توانــد هاي مورد نظــر، ميها و سنجهبدين خاطر كه نوع تفاسير و مفروضات واردشده در شاخصبوده است. كشور 
اي كه برخي از آنها وضعيت را بحراني و برخي ديگر نيز اوضــاع را گونهارائه آمار و ارقام متفاوتي گردد، به منجر به

  دهند.عادي جلوه مي

در  ازدواج و طــلاق كلــي به بررسي روند ،طرفانهدر اين نوشتار سعي بر آن است تا ضمن اتخاذ نگرشي علمي و بي
  گردد. واكاويكشور پرداخته شده و سپس نسبت ميان آن دو 

  گزارش روند ازدواج در ايران
  :كنندگزارش ميميزان ازدواج را به سه صورت  ،مراجع آماري

 گرفتههاي صورتميزان خام ازدواج يا تعداد ازدواج 

 نفر از جمعيت كشور 1000گرفته در هر هاي صورتميزان عمومي ازدواج يا تعداد ازدواج 

 در كشور نكردهزن هرگز ازدواج 1000گرفته در هر هاي صورتميزان خالص ازدواج يا تعداد ازدواج 

درستي از رونــد ازدواج طــي ســاليان مختلــف را نشــان  تواند تصويريزان خام ازدواج نميشاخص بالا، م 3ميان  از
دهد، چرا كه جمعيت كشور سال بــه ســال در حــال تغييــر و افــزايش اســت و ايــن تغييــر در ميــزان ازدواج نيــز 

شــاخص بعــدي ميــزان عمــومي  شــود.اي كه در ميزان خام ازدواج اصلا در نظر گرفتــه نميمساله ت؛ار استاثيرگذ
ا وجود آنكه تاثير تغييرات جمعيتي را در خود لحاظ نموده اســت، امــا بــاز هــم گويــاي ازدواج است. اين شاخص ب

و يا زنــان بخش قابل توجهي از جمعيت كشور مثل خردسالان تصوير روشني از روند ازدواج در كشور نيست، زيرا 
دواج تاثيرگذار اســت. اصولا در معرض ازدواج قرار ندارند و تغييرات اين بخش جمعيتي بر ميزان عمومي ازمتاهل، 

                                                            
  آفرينپژوهشگر شركت توسعه تفكر روش 1



 

 

نســبتا كــاملي را از رونــد ازدواج در تواند تصوير شده مييا ازدواج بازتعريفر نهايت شاخص ميزان خالص ازدواج د
جمعيتي بخشي از جامعه را كه در معرض ازدواج قرار دارنــد بررســي چرا كه صرفا تاثير تغييرات  كشور ارائه دهد.

نكــرده كشــور رد. طبق قرارداد، جامعــه در معــرض ازدواج، زنــان هرگــز ازدواجها كاري نداكند و به ساير بخشمي
  هستند.

  دهد:نشان ميبر اساس آمار ثبتي سال گذشته  30طي در كشور ازدواج را خالص نمودار زير روند 

  
 1375ســال تا  1365ل ابتدا طي روندي نزولي از سا نمودار مشخص است، ميزان خالص ازدواج گونه كه درهمان

رسد، اما پس از آن طــي رونــدي افزايشــي تــا ســال نكرده ميازدواج در هر هزار زن هرگز ازدواج 54,2به  66,4از 
يابد، امــا بــاز دوبــاره نكرده دست ميازدواج در هر هزار زن هرگز ازدواج 92,2به بالاترين ميزان خود يعني  1390

  رسد.نكرده ميواج در هر هزار زن هرگز ازدواجازد 77,7، به 1395ميزان كاهش يافته و در سال  اين

بــه  75تــا ســال  65بسيار پررنگ است. بدين صورت كه از ســال  60مواليد دهه جامعه در تحليل اين روند نقش 
به همــين خــاطر  ،2ازدواج نكرده اند از آنانطيف وسيعي اما هنوز  شوندوارد چرخه ازدواج مي 60دهه  مواليدمرور 

                                                            
تــا  10نكته مهم در اينجا سهم بالاي افراد  شود.ساله و بالاتر محاسبه مي 10نكرده، براي افراد شده، تعداد ازدواج و تعداد زنان هرگز ازدواجدر ازدواج بازتعريف 2

  ا سهم ازدواج در اين بازه سني محدود است. نكرده است. در مقابل امساله در بين افراد هرگز ازدواج 14



 

 

به تدريج در ســن ازدواج قــرار  60مواليد دهه  75يابد. اما پس از سال كاهش مي 75ميزان خالص ازدواج تا سال 
رسد. بــه عبــارتي تــا ســال ميزان خالص ازدواج به بيشترين مقدار خود مي 90سال بعد يعني سال  15گرفته و تا 

افــراد با كاهش  90ازدواج داشتند، ازدواج كرده اند. پس از سال طيف وسيعي از افراد اين جامعه كه تمايل به  90
  يابد.، ميزان خالص ازدواج نيز كاهش مي60متمايل به ازدواج در جامعه مواليد دهه مجرد و يا 

در تحليل فوق، نقش تغيير ساختار سني جمعيت به عنوان يك متغير جمعيتي در رونــد ازدواج بررســي شــد. بــه 
سال گذشته تــا حــد زيــادي بــه خــاطر  30توان گفت كه تغيير روند ازدواج طي بينانه ميوشعبارتي در حالت خ

به چرخه ازدواج است. اما آيا تغييــر رونــد ازدواج  60تغيير ساختار سني جمعيت؛ يعني ورود و خروج مواليد دهه 
  صرفا به همين دليل است؟

ير ساختار سني جمعيت از رونــد ازدواج حــذف گرديــد. براي يافتن پاسخ اين سوال، با انجام محاسبات آماري، تاث
  دهد: سال گذشته با حذف تاثير ساختار سني جمعيت نشان مي 10نمودار زير روند ازدواج خالص را طي 

  
شود، شيب نمودار هم در سمت صعودي و هم در ســمت نزولــي خــود تعــديل يافتــه و گونه كه مشاهده ميهمان

تر شده است، اما همچنان روند كلي نمودار با حالت قبــل يكســان اســت. پــس زديكمقادير خالص ازدواج به هم ن
 ديگري نيز در اين ميان دخيل است.توان نتيجه گرفت كه عامل مي



 

 

 24تــا  15ازدواج در گروه سني خالص  ميزانگردد كه هاي سني، اين مساله روشن ميتر در گروهبا بررسي دقيق
و ايــن عامــل اصــلي در تغييــر رونــد ازدواج طــي  افزايش و پس از آن كاهش يافته است 90به مرور تا سال  3سال

سهم ازدواج  ، كاهش90پس از سال ازدواج روند بودن نزولياصلي در  عاملبه عبــارتي  ساليان اخير است.
 .شده استنيز در نهايت منجر به كاهش ميزان خالص ازدواج  امراست. اين  ترهاي سني جوانگروهدر 

  گزارش روند طلاق در ايران
  توان گزارش نمود:همانند ازدواج، ميزان طلاق را نيز به سه صورت مي

 گرفتههاي صورتميزان خام طلاق يا تعداد طلاق 

 فر از جمعيت كشورن 1000گرفته در هر هاي صورتميزان عمومي طلاق يا تعداد طلاق 

 ن متاهل در كشورز 1000هر گرفته در هاي صورتميزان خالص طلاق يا تعداد طلاق 

ق مشابه استدلالي كه در بخش قبل صورت گرفت، بهترين شاخص براي توصيف روند طلاق، شاخص ميــزان طــلا
جامعــه در معــرض شده يا طلاق متاهلين است. اين شــاخص، صــرفا تغييــرات جمعيتــي خالص يا طلاق بازتعريف

رد. طبــق نظر گرفته اســت و بــه ســاير جوامــع كــاري نــداطلاق؛ يعني افراد متاهل را در گزارش ميزان طلاق در 
  قرارداد، جامعه در معرض طلاق، زنان متاهل هستند.

  دهد:سال گذشته بر اساس آمار ثبتي نشان مي 30را در كشور طي  خالص طلاقنمودار زير روند 

                                                            
درصد از زنان هرگز  40ها و درصد از ازدواج 50اي كه به طور متوسط اي در ميزان خالص ازدواج دارد، به گونهكنندهن گروه سني عمدتا نقش تعييناي  3

  نكرده به اين گروه سني تعلق دارند.ازدواج



 

 

 1375در ســال  3,2بــه  1365در ســال  3,8ابتدا طي رونــدي نزولــي از  خالص طلاقبر اساس اين نمودار ميزان 
طلاق در هر هزار زن متاهل افــزايش  8,2به ميزان  1395رسيده است، اما پس از آن طي روندي صعودي تا سال 

  يافته است.

ا زمــان ورود تــوان گفــت كــه تــاگر بخواهيم مشابه تحليلي كه در بخش قبل ارائه شد در اينجا نيز ارائه دهيم، مي
، علاوه بر كاهش ميــزان خــالص ازدواج، خــالص 75تا  65هاي به چرخه ازدواج، طي سال 60جمعيت مواليد دهه 

به بعــد، ميــزان خــالص  75طلاق نيز با كاهش روبرو شده است اما همزمان با افزايش ميزان خالص ازدواج از سال 
  اين مقدار همچنان افزايش يافته است.، 90پس از سال ت، با اين تفاوت كه طلاق نيز با افزايش روبرو شده اس

تاثير تغييرات ساختار سني جمعيت از روند خــالص طــلاق حــذف شــود، بــا انجــام همانند بخش قبل، براي اينكه 
سال گذشــته بــا  10گردد. نمودار زير ميزان خالص طلاق را طي بازسازي مي روندمحاسبات آماري، بار ديگر اين 

  دهد:ساختار سني جمعيت نشان ميير حذف تاث



 

 

  
تــوان نتيجــه گرفــت نكته جالب توجه آن است كه روند خالص طلاق شيب تندتري به خود گرفته است، پــس مي

  كه روند خالص طلاق فارغ از تغيير ساختار سني جمعيت همواره افزايش يافته است.

، هــاي ســنيخالص طلاق در همه گروهميزان  گردد كههاي سني، اين مساله روشن ميتر در گروهبا بررسي دقيق
بيشــتر  خالص طــلاق ميزانهم  ،ترهاي سني جواندر گروهافزايش يافته است، با اين تفاوت كه  اليان اخيرطي س

هــاي ســني مختلــف است و هم روند افزايشي آنها شيب تندتري دارد. نمودار زير رونــد خــالص طــلاق را در گروه
  دهد:نشان مي



 

 

  
عامل اصلي در افزايش ميزان خالص طلاق طي ساليان اخير، افــزايش ميــزان توان نتيجه گرفــت يپس م

  است. ترهاي سني جوانگروههاي سني به خصوص خالص طلاق در همه گروه

  بررسي نسبت طلاق و ازدواج
با تقســيم ت. مثلا اس طلاق به ازدواجشود، نسبت هايي كه همواره در مساله ازدواج و طلاق مطرح مييكي از بحث
از هــر چهــار ازدواج  95در ســال «شــود كــه: اينگونــه بيــان مي 95داده در ســال هاي رخها به طلاقتعداد ازدواج

هــاي اين جمله برگرفتــه از يــك فرضــيه نادرســت اســت، چراكــه ازدواج» داده يكي منجر به طلاق شده است.رخ
هــايي يــن ســال مربــوط بــه ازدواجداده در اهاي رخطلاق به همان سال است، اما مربوط 95گرفته در سال صورت

   هاي قبل رخ داده است.است كه در سال

داده در يك ســال هاي رخبراي اينكه بتوانيم به تخمين درستي از نسبت طلاق به ازدواج برسيم، بايد مسير ازدواج
تعدادي از آنها به طلاق منجر شــده و ببينيم به مرور چه هاي آتي ردگيري كنيم سالهمان سال و را در مشخص 

درصــد از  3كمتــر از « :شــويم كــهمتوجــه مي 95داده در ســال هــاي رخبــا ردگيــري ازدواج است. به عنوان مثال



 

 

شود كه بين ايــن جملــه مشاهده مي» در همان سال منجر به طلاق شده است. 1395داده در سال هاي رخازدواج
  ر گرديد تفاوت بسيار زيادي وجود دارد.اي كه در ابتداي اين بخش ذكو جمله

ردگيــري نمــود. بــراي  91تــا  83داده را از ســال هاي رختوان مسير ازدواجبا توجه به اطلاعات آماري موجود، مي
هــاي ، طلاق84داده در همان سال تا پايان سال سيزدهم در دســترس اســت. بــراي ســال هاي رخ، طلاق83سال 
تــا داده در همان سال هاي رخ، طلاق91سال  برايسال دوازدهم و به همين نسبت پايان داده در همان سال تا رخ

  پايان سال پنجم در دسترس است.

هاي همان ســال و ســالهاي يك سال مشخص را در داده براي ازدواجهاي رخدر نمودار زير، هر روند، مسير طلاق
  :دهدشان مينازدواج سال مبدا  1000بر حسب تعداد طلاق در هر آتي 

 

طــلاق در هــزار  25بــه بــيش از  15بــه تــدريج از  ازدواجداده در سال اول هاي رختعداد طلاقبا توجه به نمودار، 
. اما اتفــاق نيز ادامه داردتا پايان سال پنجم  صعوديو اين روند  افزايش يافته است 91تا  83هاي ازدواج طي سال

، تقريبــا تمــامي رونــدها بــر هــم منطبــق شــده و از الگــوي سال پــنجمكه پس از جالبي كه افتاده است آن است 



 

 

مساله اصلي در اينجا افزايش ميــزان طــلاق در توان نتيجه گرفت كه به عبارتي ميكنند. يكساني پيروي مي
  رسند.ها به تعادل مياست و پس از آن عموما ازدواج ازدواجپنج سال اول 

بــر حســب تعــداد طــلاق در  91تا  83هاي را طي سال ازدواجپنج سال اول داده در هاي رخنمودار زير روند طلاق
  دهد:هر هزار ازدواج سال مبدا نشان مي

  
تــوان ، ميگردد كه با انجام محاسبات آمــاري، زماني دو چندان ميازدواجپنج سال اول ضرورت توجه به مساله 

 ازدواجبوده است، در پنج ســال اول  91هايي كه مبدا ازدواج آنها سال درصد از طلاق 40كه بيش از  نتيجه گرفت
  افتد. اتفاق مي

دهد. بــا پس از ازدواج نشان ميبر حسب طول مدت زندگي  91هاي سال وضعيت طلاق را براي ازدواجنمودار زير 
اطلاعــات آمــاري آن در دســترس اســت، نســبت سال ســپري شــده اســت و  5حداقل  91توجه به اينكه از سال 



 

 

 96از ســال  پــس هــايكــه مربــوط بــه طلاق بعديهاي ساليادشده براي پنج سال اول قطعي است اما براي پنج
  :4هاي مذكور به روش رياضي تخمين زده شده است، نسبتاست

 

  و تاثير آن بر ميزان خالص ازدواج و طلاق مقايسه نظام آماري بر پايه ثبت و رخداد
اي بين نظام آماري بــر پايــه ثبــت و رخــداد صــورت در بخش پاياني اين گزارش، خالي از لطف نيست كه مقايسه
  گيرد و تاثير آن بر ميزان خالص ازدواج و طلاق بررسي شود.

بــه بعــد، طبــق  95ده است، اما از سال بر پايه ثبت بو 95تا سال  ي تاسيسنظام آماري ثبت احوال كشور از ابتدا
ام ايگزين نظــقانون مجلس شوراي اسلامي، سازمان ثبت احوال مكلف شده است تا نظام آماري بر پايه رخداد را ج

  د بازبيني قرار دهد.به بعد مور 92آماري بر پايه ثبت نموده و آمار حياتي از جمله آمار طلاق و ازدواج را از سال 

  در نظام آماري بر پايه ثبت وجود دارد به شرح زير است: دو مشكل اساسي كه
                                                            

استفاده شده اســت. بــراي پــنج ســال دوم و ســوم بــا فــرض  91ل ها بدين صورت است كه براي پنج سال اول، از آمار مربوط به ساشيوه محاسبه اين نسبت  4
استفاده شده است. همچنين پنج سال چهارم به بعد بــا اســتفاده از روش  83هاي مختلف، از آمار مربوط به سال هاي ساليكسان بودن الگوي طلاق در ازدواج

  رگرسيون خطي تخمين زده شده است.



 

 

  است، نــه  -زدواجاز جمله طلاق و ا–آنچه در نظام آماري بر پايه ثبت اولويت دارد، تاريخ ثبت آمار حياتي
شود كه بدانيم بيش از يك چهارم آمار طــلاق و ازدواج بــا زا ميتاريخ وقوع آنها. اين مساله آنجايي مشكل

شود و در اين ميان مواردي وجود دارد كه ثبت آمــار طــلاق و ازدواج بــا از يك سال ثبت مي تاخير بيش
 افتد.تاخير چندين ساله اتفاق مي

 اي كه برخــي از گونهيافته شده و توسعه پيدا كرده است. بهشور ما به مرور زمان سازمانفرآيند ثبت در ك
نبــودن شماري اين آمار در گذشــته بــه خــاطر فراهمكارشناسان علت افزايش آمار طلاق را در كشور، كم

هاي لازم ايــن يافتن زيرســاختزيرساخت لازم براي ثبت دانســته انــد، امــا بــه مــرور زمــان و بــا توســعه
 ها جبران شده و آمار بيشتري ثبت شده است. شماريكم

بيشــتري دارد و  اهميــتآمار حيــاتي  رسد كه نظام آماري بر پايه رخداد، در ثبتبه نظر مي با عنايت به موارد بالا
  .گرفته استاما چندين سال است كه در اولويت قرار  اين مهم اگر چه دير

انجام دهيم. نمودار زيــر  بر پايه ثبتاي بين آمار بازبيني شده بر پايه رخداد و آمار خواهيم مقايسهاما در ادامه مي
  با هم مقايسه نموده است: 96تا  92هاي ميزان خالص ازدواج را بر پايه ثبت و رخداد طي سال

  
همانگونه كه مشخص است، ميزان روند نزولي خالص ازدواج در آمــار بــازبيني شــده، شــيب تنــدتري دارد و ايــن 

  دهد.تر از چيزي است كه آمار بر پايه ثبت نشان ميمساله ازدواج وخيممساله نشان از آن دارد كه 



 

 

  با هم مقايسه شده است: 96تا  92هاي طلاق بر پايه ثبت و رخداد، طي سالدر نمودار زير نيز ميزان خالص 

  
دهد كه بر پايه ثبت، ميزان خالص طلاق روندي افزايشي داشــته اســت، امــا بــر پايــه رخــداد اين نمودار نشان مي

بر خلاف تصور گذشته، وضعيت طــلاق در طــي همين ميزان روندي كاهشي به خود گرفته است. به عبارتي 
  چندين سال گذشته تعديل شده است.

، از با توجه بــه آنكــه پديــده ازدواج و طــلاق نظام آماري بر پايه رخداد ارجحيت دارد، اما به در نهايت اگر چه اتكا
هــاي زمــاني بعضا نياز بــه بازهو مشاهده نتايج آن، جنس مسائلي هستند كه تاثيرگذاري اقدامات اصلاحي در آنها 

شده بر پايه رخداد افقي كمتر از پنج سال دارد، بهتر است تا زماني كــه ايــن و آمار بازبيني ،سال دارد 10بيش از 
 تا افق نسبتا مطلوبي تكميل نشده است، همچنان نظام آماري بر پايه ثبت در اولويت باشد.بازبيني 


